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TORNATA DEL 6 FEBBRAIO 

c o itOBKBJiBr i. Io ho mo lto t imo re che i l d is corso cosi e lo-

q ue n te de ll ' o no r e vo le Mas s arani non possa t r a s c ina re la Ca-

me ra ad a do t ta re un p r in c ip io ed una tassa che non mi 

pa io no g iu s t i, e per  que s to m io t imo re mi pe r me t to di r i-

p r e s e n ta r e, s o t to una fo r ma p iù conc is a, g li a r g o me n ti s vo lti 

così be ne, del r e s to, da ll' o no r e vo le Mosca e dal c ommis s a r io 

r e g io. 

Qual è lo s p ir ito de lla le gge? È que llo di tas s are la r ic-

che zza nel m o m e n to che si m u o v e; per  c ons e gue nza, di com-

mis ur a re la tassa p r o po r z io na lme n te a lla q u a n t ità di r icche zza 

che si s c a mbia. Qual è la r icche zza che ne lle a s s ic ur a zioni 

si muo ve? È la s ic ur e zza, è i l p r e m io che r a pp r e s e n ta que s ta 

s icur e zza. 

Du n q ue si è a mme s so da lla le gge e da lla Commis s ione  

che si dove s se in mas s ima c o mmis ur a re la tassa al p r e m io. 

Ma fu d ' a lt r o nde os s e rva to che que s to mo do di c ommi-

s ur a z io ne, che s a r e bbe s ta to p r o po r z io na le al p r e m io, ave va 

d e g l' in c o n v e n ie n t i; e la Commis s ione si è d e t t o: la c ommi-

s ur e rò inve ce al c a p it a le, ma n on mi t e r rò p iù a lla p r opor-

z io n a lit à, e, c a mb ia ndo la ba s e, c a mb ie rò p ur  la m is u ra di 

c o mmis ur a z io ne, s e condo la na t u ra de ll'a s s ic ur a zione, se-

c ondo i l r is c h io, s e condo i l p r e m io ; fa r ò, per  r a ppo r to a lle  

a s s ic ur a zioni c ont ro g l ' in c e n di e c ont ro la g r a n d in e, c iò che  

ho fa t to a ll ' a r t ic o lo 2 per  r a p p o r to a lle a s s ic ur a zioni ma r it-

t im e. 

Se la Commis s ione e la le gge si fos s e ro s t r e t t a me nte at-

t e nu te a que s to p r in c ip io, s a r e bbe ro a r r iva te a lla cons e-

gue nza c he, e s s e ndo tas s ate le as s icur azioni c on t ro i d a n ni 

d e g l' inc e ndi ne lla m is ura di 5 c e nte s imi ogni m il l e l ir e di 

s o mma as s icur a ta a l l ' a n n o, le a s s ic ur a zioni inve ce dei d a n ni 

c o n t ro la g r a nd ine a v r e bbe ro d o vu to esse re tas s ate t r e n ta 

vo lte t a n t o, a lme no in ce r ti cas i. A que s te cons e gue nze la 

Co mmis s io ne e la le gge s a r e bbe ro a r r iva t e, se non fosse  

s ta to per  que lle c ons ide r a zioni t u t te così be ne e s pos te da l-

ì' o no r e vo le Mas s a r ani. Fu per  esse che ia Commis s ione ha 

r ido t to que s ta tassa per  le a s s ic ur a zioni c o n t ro la g r a nd ine, 

bas a ta s ul c a p it a le, a s o li 10 ce nte s imi per  m il le . 

Pos ta s ot to que s t 'a s pe t to la q u is t io ne, mi pa re r is u lt a re  

e v ide n te che i l far  pa ga re un ic a me n te 10 c e nte s imi per  ogni 

m il l e lir e di s o mma as s icur a ta s ia un fa vo r ire imme nsa -

m e n te l'a s s ic ur a zione c ont ro ai d a n ni de lla g r a nd ine. 

m o s c a . . Io de p lo ro di dover p r e nd e re la p a r o la, ma vi 

s ono o bb lig a to per  r is ponde re ad un a p p u n to fa t t o mi da ll'o-

no r e vo le Chiave s, i l qua le forse a vrà m al in te so le m ie pa-

r o le, od io mi s a rò m al e s pre s s o. 

Io c r e do che e g li d ia un s e nso mo lto p iù la r go a q ue llo 

che ho de t to te s té. 

Io non dis si che la Commis s ione n on r e s p inge l' e me nda-

m e n to p r o po s to da ll' o no r e vo le Ma s s a r a n i; la Commis s ione lo 

r e s p inge pe r c hè è pe r s uasa de lla g ius t iz ia di c iò che ha pr o-

pos to ; la Commis s ione s o lta nto s ubo r d ina a lla Ca me ra que-

s ta que s t ione ne llo s ta to in c ui essa de ve esse re p r e s e nta ta. 

Que llo che s opr a tu t to la Commis s ione de s ide ra g ii è che  

s ia ben c h ia r ito q u a li s iano le r a g io ni da c ui essa è s ta ta gui-

da ta. Se di que s te r a g io ni la Ca me ra vo r rà te ner c o n to, a p-

p r o ve rà l' o pe r a to de lla Commis s ione, ma que s ta è pe rs uasa 

de lla g ius t iz ia de lla s ua p r o po s t a, e v i pe r s is te. 

La que s t ione d u n q ue la Commis s ione la vo r r e bbe s pog lia 

di t u t to c iò che si r ife r is ce a c ons ide r a zioni g e ne r a li, a ma g-

g io r i o m in o ri s impa t ie che un c o n t r a t to a pr e fe r e nza di un 

a lt ro po t r e bbe me r it a r e. Essa di p iù v i fa a vve r t ire che que-

s te c ons ide r a zioni di s impa t ia le ha g ià fa t te essa in la rghis-

s ima m is u r a, pe r c hè, c ome ave te s e nt ito da ll'ono r e vo le Co-

lo m b a no ed è la p u ra ve r it à, se si fosse vo lu to te ner la pro-

po r z io ne ne ll ' impo s ta di c o mmis u r a re l'ur ia s pe c ie di as s icu-

r a z ione a ll ' a lt r a, ia tassa a vr e bbe dovuto esse re ne lla r a g ione  

di uno a ve nti per  lo me n o, forse di uno a t r e n ta. Non a ve ndo 

q u in di s ta b ilito t ra l ' una e l ' a lt ra un d iva r io ma g g io re che  

da uno a d ue, c r e de di aver  g ià fa t to una c ond iz ione imme n-

s a me nte p r iv ile g ia ta a favore de lle a s s ic ur a zioni c on t ro i 

d a n ni de lla g r a n d in e. 

P o ic hé ho la pa r o la, mi pe r me t te rà i l s ignor  Chiaves c h ' io 

r is ponda qua lc he cosa a un a r g o me n to che s olo ha oppos to 

a c iò c h ' io face va os s e rvare per  s os te ne re la te si de lla Com-

mis s ione. 

Eg li d ice : la Commis s ione non ha a lt ro fo nd a me n to de lla 

s ua te si che que s t o, che la tassa si de ve c o mmis u r a re in re-

la z ione al p r e m io, che si de ve a ver  r ig ua r do a que s to c r ite-

r io , e c he, se non si è po t u to a ve r lo in mo do as s o luto, b is o-

gna te ne r ne a lme no c onto a nc he q ua n do si c o mmis ura la 

tassa a l l ' im p o r to de lla s o mma a s s ic ur a ta. Ma, d ic e, no ta te p oi 

q ui una cos a. I l p r e m io chi lo r ic e ve? È l'a s s ic ur a to r e, n on 

è l'a s s ic ur a to. Ora è de lla pe r s ona de ll'a s s ic ur a to che io mi 

p r e o c c upo, è de lla s or te de g li as s icur a ti che io vo g lio che la 

Came ra te nga c on to. Non è g ius to che l'a s s ic ur a to pa g hi una 

tassa t r o ppo fo r t e, per  la s o la r a g ione che l' a s s ic u r a to r e, i n 

que s to ge ne re d 'a s s ic ur a zion i, s ta me g lio che in un a lt r o. 

Ma io p r e go l' ono r e vo le Chiave s, che è così d is t in to g iur e-

c ons u lt o, a vo ler  c ons ide r a re che la le gge in t u t te le tasse  

s ui c on t r a t ti ha in m ir a la pe r s ona del c on t r a e n te che ha 

ma g g io ri o m in o ri va n ta gg i. 

In ogni c o n t r a t to d ' in d o le c o r r is pe t t iva la tassa è pre c is a-

me nte s u lle p a r t i, in p r o po r z io ne di c iò che si cons e guis ce  

c ome c o r r is pe t t ivo pel c o n t r a t t o. 

E ve ro che l'a s s ic ur a to re p r e nde un p r e m io p iù la r g o, ma 

non lo p r e nde per  un a t to di l ib e r a lità de ll' a s s ic ur a to, s ib-

be ne per  la r a g io ne che que s ti con tal me zzo a c qu is ta u na 

t r a n q u il l i tà p r o po r z io na ta ai pe r ic o li che dovr e bbe c o r r e r e. 

Se l'a s s ic ur a to re p r e nde un p r e m io ma g g io re , l' a s s ic ur a to è 

a nc he t u t e la to da ma gg io ri pe r ic o li. In f in e que s to è il p r in-

c ip io che è s ta to s e guito in ge ne re r ig u a r do a t u t te le tas se  

r e la t ive a lla c o mmis u r a z io ne dei c o n t r a t t i. T u t te d ue le p a r ti 

s ono s o lida me nte t e nu te pel p a g a m e n to de lla tas sa in facc ia 

a ll ' e r a r io. L ' e r a r io p oi n on de ve a n d ar a s ape re c hi è che pa ga 

la tas s a. Ra g io ne vo lme n te si de ve c r e de re che la tassa s a rà 

pa ga ia da t u t te d ue le p a r t i. È i l c o n t r a t to che è t a s s a t o, è 

de s so che è fa t to ne ll' in te r e s se di a mb e d ue i c o n t r a e n t i. 

Ric h ia me rò a nc he l' a t t e nz io ne de lia Ca me ra s ovra una c ir-

cos tanza e v ide n te, 

c m i a v e s . Do m a n do la pa r o la. 

m o s c a . Qua n do un a s s ic ur a to, i l q ua le pa g a, p er  e s e mp io, 

di p r e m io a ll' a s s ic ur a to re ve n ti l i r e , si a vve drà che de ve pa-

ga re la s tessa tassa a ll ' e r a r io che s borsa c o lui i l q ua le n on 

pa ga d 'a s s ic ur a zione che u na l i r a , t r o ve rà que s ta u na ins ig ne  

ing ius t iz ia. 

Uno dei d ue c o n t r ib u e n ti che si t r o ve rà in m a no la po lizza 

do v rà n a t u r a lm e n te d ir s i: c ome è pos s ib ile que s t o? Io pa go 

u na lir a al Gove r no per  un c o r r is pe t t ivo di ve nti l i r e , e que-

s t 'a lt ro che n on pa ga c he una l ir a di p r e m io a ll'a s s ic ur a to re  

de ve p ur  pa ga re u na lir a per  la tas s a? 

Que s to è c iò che s uc c e de r à, se si vuo le pa r if ic a re la condi-

z ione de lle a s s ic ur a zioni c o n t ro la g r a nd ine a que lla de lle as-

s ic ur a z ioni c o n t ro i d a n ni de g l' inc e nd i. I d a n ni d e g l' inc e ndi 

poi s ono un pe r ic o lo c ome q u a lu n q ue a l t r o . ^n a t to di p r e-

v ide nza non è g ià l im it a to a p r e m u n ir si c o n t o r na s pe c ie di 

pe r ic o li. Cessa forse di e s s e re un a t to di p r e v ide nza q ue llo 

di chi t e nde ad a s s ic ur a r si c o n t ro i d a n ni d e g l' inc e nd i? Que-

s to è un a t to di p r e v ide nza c ome q u a lu n q ue a lt ro - , ed in 


